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Ergebnisse der Umfrage in der Heilpädagogischen 
Tagesstätte der älteren Besucherinnen und Besucher 

 
Die zuständigen Mitarbeiterinnen im Fachdienst der Heilpädagogischen Tagesstätte, Frau 
Jones und Frau Fleckenstein haben die Umfrage für die M- und B- Stufen (M4 bis B5) im 
Schuljahr 2016/17 durchgeführt. 
 
An zwei Tagen wurden um 13.30 Uhr die jeweiligen Gruppen zur Versammlung in den 
Speisesaal eingeladen. Zwei Gruppen mussten an einem weiteren Tag in ihrem 
Gruppenraum befragt werden, da sie zu den vereinbarten Terminen nicht anwesend sein 
konnten. Die Anwesenheit aller Kinder und Jugendliche wurde von Frau Jones und Frau 
Fleckenstein kontrolliert. Anschließend wurde erklärt, um was es geht und der Fragebogen 
gezeigt und besprochen. Es lagen Stifte bereit an jedem Tisch und die Fragebögen wurden 
an jede Teilnehmerin und jeden Teilnehmer ausgeteilt, mit der Bitte den Bogen vollständig 
auszufüllen und keinen Namen darauf zu schreiben. Einige konnten die Fragebögen 
vollständig alleine ausfüllen, andere hatten nochmal Nachfragen zu einzelnen Punkten. 
Andere Teilnehmer benötigten beim Ausfüllen Hilfestellung (in Form von Vorlesen der 
Fragen, zeigen der Zeile und Hinweis auf Abstufungen der Bewertung). Das 
Gruppenpersonal wurde nicht eingeladen teilzunehmen, da auch eine Bewertung des 
Personals im Bogen stattfand. Jedoch war bei einigen Teilnehmern mit hohem Hilfebedarf 
Unterstützung durch eine vertraute Person notwendig, um den Bogen überhaupt ausfüllen zu 
können. Insgesamt dauerte die Befragung etwa 30 Minuten.  
 
Die einzelnen Fragen waren anhand von drei verschieden farbigen Smileys (grün für positiv/ 
gelb für neutral / rot für negativ), sowie einem Fragezeichen (für nicht genutzt oder nicht 
bekannt) ausfüllbar.  Es handelte sich um 26 Multiple-Choice-Aufgaben. Eine Frage konnten 
die Kinder und Jugendliche in einem Freitext noch weiterführend beantworten. Der 
Fragebogen war in folgende Kategorien unterteilt: 

- Tagesstätte Allgemein (zwei Unterfragen) 
- Material / Angebot (acht Unterfragen) 
- Aktivitäten (drei Unterfragen) 
- Räume / Hof (sieben Unterfragen) 
- Essen (eine Unterfrage plus die Möglichkeit in einem Freitext das Lieblingsessen zu 

benennen) 
- Mitschüler (zwei Unterfragen) 
- Erwachsene (drei Unterfragen) 

 
Zum Abschluss des Fragebogens wurde den Kindern und Jugendlichen noch die Möglichkeit 
gegeben, Wünsche und Veränderungen anhand eines Freitextes zu formulieren. Hierbei 
wurde in vier Unterkategorien unterteilt. Der Fragebogen endete mit einem Dankeschön an 
die Kinder und Jugendlichen für das Ausfüllen und Beantworten der Fragen. 
 
Von 78 Kindern und Jugendlichen (ohne die Entlass-Schüler, die im Juli ´17 aus der Schule 
gegangen sind) haben wir 61 ausgefüllte Fragebögen zurück erhalten. Die Fragebögen 
wurden durchnummeriert. 53 Fragebögen konnten komplett in die Auswertung einfließen, bei 
den Fragebögen 1, 2, 5, 21, 27, 32, 42 und 47 wurden nicht alle Antworten aufgenommen, 
da nicht jede Frage klar beantwortet wurde. Bei einem klaren Kreuz oder auch bei zwei 
Kreuzen (hier wurde die schlechtere Kategorie gewertet) ist die Antwort in die Auswertung 
eingeflossen, die Fragen mit mehr als zwei Kreuzen sind nicht aufgenommen worden. Sollte 
eine / einer kein Kreuz gemacht haben, wird dies als keine Angabe gewertet. 
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Tagesstätte Allgemein 
 

 grüner Smiley gelber Smiley roter Smiley gesamt 

Ich gehe gerne in die Tagesstätte 51 4 5 60 
Die Tagesstätte gefällt mir 51 5 2 58 

 

  

 
 
Material / Angebot 
 

 grüner Smiley gelber Smiley roter Smiley ? Gesamt 

Die Musik, die es in der Tagesstätte gibt 
finde ich… 37 11 2 9 59 

Die Bücher in der Tagesstätte finde ich...  31 3 6 19 59 
Die Bastelsachen in der Tagesstätte finde 
ich… 37 3 7 11 58 

Die Spiele in der Tagesstätte finde ich… 50 4 1 4 59 
Die Malsachen in der Tagesstätte finde 
ich… 43 6 3 3 55 

Die Sportgeräte (z.B. Bälle, Kicker, 
Kettcar usw.) finde ich… 40 7 5 6 58 

Die Zeitschriften in der Tagesstätte finde 
ich… 28 2 4 24 58 

Den PC in der Tagesstätte finde ich… 28 3 6 19 56 
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Aktivitäten 
 

 grüner Smiley gelber Smiley roter Smiley ? gesamt 

Die Angebote in der Gruppe finde ich… 48 6 2 3 59 
Die Ausflüge mit der Tagesstätte finde 
ich…  40 9 8 1 58 

Ich komme gerne in die 
Ferientagesstätte… 30 6 10 11 57 
 

 
 
Räume / Hof 
 

 grüner 
Smiley gelber Smiley roter Smiley ? gesamt 

Mein Gruppenraum gefällt mir… 49 5 1 1 56 
Mein Nebenraum gefällt mir… 40 9 2 5 56 
Ich fühle mich wohl im Gruppenraum… 43 9 4 1 57 
Das Schulhaus gefällt mir… 47 6 2 1 56 
Der Garten / Hof gefällt mir… 47 5 4 1 57 
Die Aula gefällt mir… 47 4 3 2 56 
Der Snoezelenraum gefällt mir… 35 7 2 10 54 
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Essen 
 

 grüner 
Smiley gelber Smiley roter Smiley ? gesamt 

Das Essen in der Tagesstätte finde ich… 28 15 12 1 56 
 

Die Kinder und Jugendliche konnten 
hierbei noch ihr Lieblingsessen angeben. 
Es bestand jedoch die Möglichkeit mehr 
als ein Essen zu benennen. 
Hoch im Kurs stehen bei den Kindern und 
Jugendlichen alle Varianten von Nudeln, 
dies haben 16 Jugendliche angegeben 
(z.B. Nudeln, Nudeln mit Soße, Lasagne). 

Auch beliebt sind Süßspeisen, hierbei wurden unter anderem eingekochtes Obst, Milchreis, 
Pudding oder süße Lasagne genannt. Weitere Gerichte die aufgezählt worden sind, waren 
z.B. Pizzabrötchen, Klöße, Fisch oder auch Spiegeleier.  
 
Mitschüler 
 

 grüner 
Smiley gelber Smiley roter Smiley ? gesamt 

Mit den anderen Jugendlichen aus der 
Tagesstätte verstehe ich mich… 50 8 1 1 60 

Ich bin gerne mit den anderen 
Jugendlichen in der Tagesstätte 
zusammen… 

53 6 0 1 60 

 

 
 
 
Erwachsene 
 

 grüner 
Smiley gelber Smiley roter Smiley ? gesamt 

Mit meiner Gruppenleitung verstehe ich 
mich… 53 4 0 1 58 

Mit meinen Betreuern und Betreuerinnen 
in der Tagesstätte verstehe ich mich… 51 7 0 1 59 

Wenn es mir schlecht geht, ist ein 
Erwachsener in der Tagesstätte für mich 
da… 

50 5 1 3 59 
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Wünsche / Veränderungen 
Die Fragen zu den Wünschen und Veränderungen konnten die Jugendlichen in einem 
Freitext beantworten, hierbei gab es vier Unterkategorien die ausgefüllt werden konnten.  
In der Auswertung werden anhand von Schlagworten versucht die einzelnen Antworten 
Kategorien zuzuordnen. Auch hier war es möglich mehrere Antworten zu geben.  
 
Das mache ich besonders gerne / am liebsten in der Tagesstätte 
Am beliebtesten sind Aktivitäten im Gruppenraum, hierunter fallen z.B. Skip-Bo und Uno 
spielen, leise  spielen oder auch (Brett)-Spiele (jeweils Mehrfachnennungen). Hoch im Kurs 
liegen Aktivitäten im Freien. Spitzenreiter mit den meisten Angaben war Fußball gefolgt von 
Kettcar fahren und schaukeln. Weiterhin mögen die Jugendlichen chillen (10x genannt). Mit 
sieben Stimmen sind die Ausflüge zu nennen, die in der Heilpädagogischen Tagesstätte 
gemacht werden und sehr beliebt bei den Jugendlichen sind. 
 
Das gefällt mir besonders gut 
Hier wurden besonders oft die Ausflüge genannt, sowie Aktivitäten im Freien. An Aktivitäten 
im Gruppenraum gefällt den Jugendlichen basteln, malen, Spiele spielen (Skip-Bo / Uno) . 
Auch wurden oft die Betreuerinnen genannt und somit positiv „bewertet“. 
 
Das gefällt mir gar nicht 
Bei dieser Frage fällt auf, dass 32 Kinder und Jugendliche diese Frage nicht beantwortet 
haben. Oftmals wurden Kommentare geschrieben, die auf das Verhalten der (Mit)-
Schülerinnen und Schüler zurückzuführen sind. Hierbei wurde z.B. genannt, wenn die 
anderen Blödsinn machen, es im Speisesaal zu laut ist oder die Mitschüler zu laut sind. 
Weiterhin missfällt den Jugendlichen, wenn gemeckert, geschlagen, gestritten wird oder 
„mich jemand ärgert / auslacht“. Schlechtes Essen oder Tischdienst wurde ebenso 
bemängelt. 
 
Das wünsche ich mir in der Tagesstätte 
Hier fällt auf, ähnlich wie beim vorherigen Punkt, dass 19 Kinder und Jugendliche keine 
Angaben gemacht haben. Acht Jugendliche wünschen sich, dass mehr Ausflüge gemacht 
werden, wie z.B. in den Zoo gehen. Es wurde gewünscht, dass man auf seinem Handy 
Musik hören darf, wenn ein Ausflug gemacht wird. Essen war erneut Thema und die Kinder 
und Jugendliche wünschen sich besseres / gutes Essen wie z.B. Pommes. Weitere 
Wünsche waren das Anschaffen von neuen Dingen, wie z.B. Musikinstrumente, Bücher, 
Kuscheltiere, Musik, Spiele, Spielsachen oder Deko für den Gruppen- / Nebenraum. Ein 
Jugendlicher wünscht sich Glück und dass der Kettcarreifen wieder repariert wird 
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